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Bevezetés a Python nyelvbe

A Pythont ismerjiik a Sage-b?l. Kiilonbségek:

e A helyett 77, / osztast, // egészosztast jelol.
e [a..b] helyett range(a,b), vagy xrange(a,b)

Bevezetés a Python nyelvbe
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* A megszokott, beépitett matematikai fiiggvények hianya (find_root, plot, is_prime).
¢ Nincsenek szimbolikus valtozék

A Python egy olyan altalanos korben hasznalhaté magas szint? programozasi nyelv, aminek az egyik
alapelve az olvashat6 kdd irdsa egy nagyon tiszta szintaxis haszndlatdval. 1991-ben alkotta meg Guido Van
Rossum.

Tovabbi jellemz?k

¢ objektum orientalt (imperativ, proceduralis), funkcionélis

¢ sok beépitett modul a fejlesztés megkonnyitésére

¢ dinamikus tipus kezelés

¢ automatikus memdoriakezelés

e tobbféle megvaldsitas (CPython, Jython, IronPython, PyPy, Python for S60)
® open-source a f?bb platformokra

Python kéd futtatasa

A kdd futtathaté interpreter konzolon beliil €s kiils? fajlban tarolva.

¢ Nyiss egy Uj file-t pl. a gedit-ben, mentsd el
"http://wiki.math.bme.hukerdez.py"http://wiki.math.bme.hu néven egy konyvtaradba!
e frd bele a kovetkez? python kédot (ne hasznalj ékezeteket):

s = input ("Mondj egy szamot: ")
print "Ennel eggyel kisebbet mondtal: ", str(s + 1)

e Mentsd el, és futtasd a scriptedet! (python kerdez.py)
® Most kicsit kiegészitjiik a scriptet, hogy tartalmazhasson ékezetes bet?ket, és hogy kényelmesebben
futtathaté legyen (a python parancs begépelése nélkiil is):

#!/usr/bin/python

#coding=UTF-8

s = input ("Mondj egy szémot: ")

print "Ennél eggyel kisebbet mondté&l: ", str(s + 1)

® Mentsd el, és adj ra futtatasi jogot csak magadnak (chmod +x kerdez.py)!
e Futtasd igy: kerdez.py vagy igy: . /kerdez.py
¢ A kdéd masodik sora lehet ez is:

# —*- coding: utf-8 —*-

Koddolas stilusa
Stilus (code style) a PEP 8 alapjin

¢ hasznalj mindig 4 space-t minden egyes szinthez, de a folytatésort kezd még beljebb,
® a nagyobb kddrészeket tagold iires sorokkal (fiiggvény, osztaly, nagyobb kéd blokk)
¢ hasznalj space-t a vesz? utan €s az operatorok mellett

¢ hasznalj docstring-et és ahol lehet a megjegyz€s a sajat sorara vonatkozzon

¢ ahol lehet haszndlj ASCII karakterkédolast

¢ 79 karakternél ne legyen hosszabb egy sor (elvben 80)

Python kéd futtatasa
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¢ CamelCase elnevezési konvencidt kovesse az osztalyok neve és lower_case_with_underscores a
fiiggvények és viltozok nevei

Erdemes megnézni a Google python code style ajanldsit is.

Docstring

A hivatkozas nélkiili string elemet szokds haszndlni megjegyzések irasira és dokumentélésra.

"""This is a class of example.

TODO: needs implementation.
nmwnw

Els? sort nagybet?vel kezdjiik és pontal zarjuk. Egy 6sszefoglalé mondat legyen. Majd egy iires sort hagyva
részletesen lefrhatunk minden funkciét amit az osztdly vagy fiiggvény tartalmaz.

Hasznos linkek:

® hogvan érdemes
e unittest-elés docstring segitségével

¢ Sphinx

A Python eljaraskozponta (proceduralis) programozasa

Adattipusok

Az adatokat tobbszori felhaszndldsra azonositoval (névvel) lathatjuk el.
Azonositok

¢ a név bet?vel vagy aldhizdssal kezd?dhet: [_a-zA-Z]

¢ a név tovabbi karakterei az el?bbieken feliil szimok is lehetnek: [_a-zA-Z0-9]
¢ elméletileg barmilyen hosszi lehet a név

¢ név nem lehet foglalt sz6

¢ nagybetii kisbetii érzékeny, tehat a vall név nem azonos a Vall névvel

Maisképp, Backus?Naur forméban leirva:

identifier ::= (letter|"_") (letter | digit | "_")*
letter ::= lowercase | uppercase

lowercase ::= "a"..."z"

uppercase ::= "A"_, . ."z2"

digit HEE L (A

A foglalt szavak: and del from not while as elif global or with assert else if
pass yield break except import print class exec in raise continue finally
is return def for lambda try De ne haszndljuk a Python beépitett neveinek, fiiggvényeinek,
kivételeinek neveit sem. Ezek megkaphaték a dir (__builtins__) paranccsal:

>>> dir ()

A Python eljaraskézpontu (proceduralis) programozasa 3
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['"_builtins__ ', '__doc__', '_name__', '_ _package__ ']

>>> dir(__builtins_ )
['ArithmeticError', 'AssertionError', ......

Egészszer? adattipusok: egész (int, long), logikai (bool)

int (egész) és hosszua egész (long)

>>> a = 12

>>> b = 0b011101
>>> ¢ = 003701
>>> d = 0xff0c

>>> a, b, c, d

(12, 29, 1985, 65292)

>>> e = 22222222222222222222222222222222222222222
>>> e

222222222222222222222222222222222222222221L,

>>> type(a), type(b), type(e)

(<type 'int'>, <type 'int'>, <type 'long'>)

M?veletek egészekkel: +, -, *, / (float eredményt ad), //, % (maradék), **, abs, pow, round, | (OR butenként),
AN (XOR bitenként), & (AND bitenként), <<, >> (eltolas bitenként), ~ (bitenkénti NOT)

Logikai (bool) tipus:
Logikai értékek: False (0), True (nem 0)
Logikai m?veletek: and, or, not

>>> True and False
False

>>> 1 and O
0

>>> 3 and 0
0

>>> 3 or 1
3

>>> 1 or 3
1

>>> not 67
False

>>> not 0
True

Beépitett lebeg?pontos tipusok (float, complex)
A m?veletek eredménye NaN (not a number) és infinity is lehet!

Lebeg?pontos szam megaddsa:

>>> 2.3, -1.2e3, -1.2e-2
(2.2999999999999998, -1200.0, -0.012)

Matematikai fiiggvények:

import math
utan. Ld. [1]

Azonositék 4
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Komplex szam imaginarius része utin j bet?, de * nincs! Komplex jellemz?i (attribute) a real és az imag,
tagfiiggvénye (method) conjugate():

>>> z = 3.1 + 2.27

>>> 7
(3.1000000000000001+2.20000000000000027)
>>> z.real

3.1000000000000001

>>> z.imag

2.2000000000000002

>>> z.conjugate ()
(3.1000000000000001-2.20000000000000027)

Karakterlancok (str)

A karakterlancok megadasa: "http://wiki.math.bme.hu..."http://wiki.math.bme.hu, "..." vagy
"http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bme.hu..."http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bn
modon torténhet:

>>> a="""itt 'ez' meg "az" van"""
>>> a

'itt \'ez\' meg "az" van'

>>> print a

itt 'ez' meg "az" van

>>> type (a)

<type 'str'>

>>> ¢ = 'aa\nbb'
>>> ¢

'aa\nbb'

>>> print c

aa

bb

>>> d = r'aa\nbb' # az r bet? utdn minden karakter magat jelenti
>>> d

'aa\\nbb'

>>> print d

aa\nbb

Véd?kédok (escape characters): \ (folytatds Gj sorban), \\ (\), \' ('), \"http://wiki.math.bme.hu
("http://wiki.math.bme.hu), \n (4j sor), \t (tab). Ha a karakterlanc elé r bet?t {runk, a véd?kédok nem
érvényesek.

M?veletek karakterlancokkal: indexelés €s szeletelés:

ladnc[sorszam]
1lanc [kezdet :véqg]
lanc [kezdet:vég:lépés]

tovabba az + (0sszef?zés) és a * (tobbszorozés) m?veletek:

>>> a = "ho"

>>> b = "rgasz"

>>> 3%*3 + b

'hohohorgasz'

>>> ¢ = _ # _ az el?z? eredmény
>>> ¢

'hohohorgasz'

Beépitett lebeg?pontos tipusok (float, complex) 5



Informatika2-2013/Eloadas_Python

>>> c[:2]+c[6:]
'horgasz'

>>> c[1l:7:2]
'ooo'!

>>> ¢c[1:6:2]
'ooo!

>>> c[-1::-1]
'zsagrohohoh'
>>> c[-3:4:-1]
'agro'

Tagfiiggvények: részletesen lasd [2]. Folytatva az el?z? példat:

>>> c.capitalize ()
'Hohohorgasz'

>>> c.upper ()
'HOHOHORGASZ'

>>> c.index ('o")

1

>>> c.count ('o')

3

A karakterlancok nem valtoztathat6é (immutable) objektumok, vagyis a m?veletek, tagfiiggvények
alkalmazasa utdn 4j karakterlanc keletkezik:

>>> a = "aaaa"
>>> al[l] = Db
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: 'str' object does not support item assignment

Objektumhivatkozasok

Az értékadas (=) esetén valdjaban objektumhivatkozas torténik, azaz az egyenl?ség bal oldalan 4116 névhez
egy hivatkozas kapcsolédik, mely az egyenl?ség jobb oldaldn 4116 objektumra mutat. Ez érthet?vé teszi a
kovetkez? kddot:

>>>
>>>
>>>
>>>

[NV O]
Il
Q

>>>

o

A Python dinamikusan tipusos nyelv, azaz az objektum, amire egy objektumhivatkozas mutat, lecserélhet?
egy mas tipusi objektumra (nem kell a valtozok tipusat deklaralni).

>>> a =1
>>> type(a)
<type 'int'>
>>> a = "b"
>>> type (a)
<type 'str'>

Karakterlancok (str) 6


http://wiki.math.bme.huhttp://docs.python.org/release/2.5.2/lib/string-methods.html

Informatika2-2013/Eloadas_Python
Gy?jteményes adattipusok
Sorozatszer? tipusok: str, list, tuple
Tuladonsagaik: bejarhatdk, in, len(), []

Sorozat (tuple) valtoztathatatlan (immutable), mint a karakterlanc, m?veletei: szeletelés [], 0sszef?zés (+),
szorzas (*), 0sszehasonlitds, tagsagi viszony (in, not in)

>>> t = ()
>>> t
()
>>t =1, 5, 5, 5, 3 # itt elhagyhatdé a zardjel
>>> t

(1, 5

>>> t

5

>>> t.index (3)

4

>>> t.count (5)

3

lista - valtoztathaté (mutable) [3]

>>> 1[1:4:2] = [7, 8]
>>> 1

rr, 7, 3, 8, 5]

>>> 1l.remove(7); 1

[1, 3, 8, 5]

>>> l.reverse(); 1
[5, 8, 3, 1]

>>> l.append(99); 1
[5, 8, 3, 1, 99]
>>> 1 4+= [55, 66]
>>> 1

[5, 8, 3, 1, 99, 55, 66]
>>> 1.pop ()

66

>>> 1

(5, 8, 3, 1, 99, 55]
Halmaztipusok: halmaz (set)

Lasd [4]

>>> s = set([5,6,7,8,6])
>>> s

set ([8, 5, 6, 7])

>>> 52 = set ()

>>> 52

set ([])

>>> s2 = s.copy()

>>> 352

set ([8, 5, 6, 7])

>>> s2.add(6)

>>> s2.add(11)

>>> 52

set ([8, 11, 5, 6, 71)

Gy?jteményes adattipusok
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>>> g2.difference (s)

set ([111)

>>> s2.discard(11)

>>> g2.difference (s)

set ([])

>>> s2.intersection(s)

set ([8, 5, 6, 7])

>>> s2.update([5,4,3])

>>> 52

set ([3, 4, 5, 6, 7, 81)

>>> g2.discard(2)

>>> 52

set ([3, 4, 5, 6, 7, 81)

>>> gs2.remove (3)

>>> 52

set ([4, 5, 6, 7, 81])

>>> s2.remove (3)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

KeyError: 3

>>> s

set ([8, 5, 6, 7])

>>> s.union(set ([56,5]))

set ([56, 5, 6, 7, 81])

>>> s

set ([8, 5, 6, 71)

>>> 52

set ([4, 5, 6, 7, 81])

>>> s.clear ()

>>> s

set ([1])

Megfeleltetési tipusok: szotar (dict)

Lasd [5]

>>> d = dict ()
>>> d

{}

>>> d = {}
>>> d

{1

>>> d = {'fn':'Marci', 'ln':'Pala', 2:89}

>>> d

{'"In': 'Pala', 2: 89, 'fn': 'Marci'}
>>> d[2]

89

>>> d['1ln'"]

'Pala'’

>>> d2 = d.copy ()

>>> d2

{'"In': 'Pala', 2: 89, 'fn': 'Marci'}
>>> d2[2] = 8

>>> d2

{'In': 'Pala', 2: 8, 'fn': 'Marci'}
>>> d

{'"In': 'Pala', 2: 89, 'fn': 'Marci'}
>>> d.update ([ ("t",3), ('b',6)1)

>>> d

{'"ln': 'Pala', 2: 89, 'b': 6, 't': 3, '"fn': 'Marci'}
>>> d2

{'In': 'Pala', 2: 8, 'fn': 'Marci'}

>>> d.values ()

Halmaztipusok: halmaz (set)
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['Pala', 89, 6, 3, 'Marci']

>>> d.pop('b'")

6

>>> d

{'"In': 'Pala', 2: 89, 't': 3, 'fn': 'Marci'}
>>> d.keys ()

["In', 2, 't', '"fn']

>>> d.items ()

[("In', 'Pala'), (2, 89), ('t', 3), ('fn', 'Marci')]
>>> d.clear ()

>>> d

{}

>>> len (d)

0

>>> d2

{'"In': 'Pala', 2: 8, 'fn': 'Marci'}

Listaértelmezések (list comprehension)

Rovid listak 1étrehozdsanak egyszer? médja. Altaldnos alakja:

[expression for expr in sequencel
if conditionl
for expr2 in sequence2
if condition2

for exprN in sequenceN
if conditionN]

Kis programrészek helyettesithet?k vele. Példaul soroljuk fel a szok?éveket 1890 és 1915 kozott.

szoko = []
for ev in range (1890, 1922):
if (ev%4 == 0 and ev%100 != 0) or (ev%400 == 0):

szoko.append (ev)
print szoko
[1892, 1896, 1904, 1908, 1912, 1916, 1920]

Lépésenként egyre Osszetettebb listaértelmezéssel allitsuk el? ugyanezt:

>>> gszoko = [ev for ev in range (1890, 1915)]
>>> szoko # ez még az Osszes év
[1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902,
>>> szoko = [ev for ev in range (1890, 1915) if ev%4 == 0]
>>> szoko # ez a 4-gyel oszthatd évek listédja
[1892, 1896, 1900, 1904, 1908, 1912]
>>> gszoko = [ev for ev in range (1890, 1915)
if (ev%4 == 0 and ev%100 != 0) or ev%400 == 0]

>>> szoko
[1892, 1896, 1904, 1908, 1912]

1903,

1904,

Egy hasonl6 feladat: Hdanyféleképp lehet nyolc kirdlyn?t foltenni egy sakktdbldra, hogy semelyik kett? ne iisse

egymdst?

Az ilyen bastyaelhelyezések szdma 8! = 40320. A kirdlyn?k azonban atldsan is lithetik egymast. Az i-edik és
j-edik sorban 1év? kirdlyn? pontosan akkor iiti egymdst, ha abs(i - j) != abs(x[i] - x[j]). A permutécidk
listdzasdhoz toltsiik be az itertools csomag permutations fiiggvényét, mely a for ciklus minden ciklusdban ad

egy ovetkez? permuticiot, amig a végére nem ér. Igy a megoldas:
from itertools import permutations

Megfeleltetési tipusok: szétar (dict)

1905,

1
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for x in permutations (range(8)):
if all([i == j or abs(i - Jj) != abs(x[1i] - x[]j])
for 1 in range(8) for j in range(8)]):
print x

Gy?jtemények masolasa (sekély és mély masolas)

Az értékadas (=) csak objektumhivatkozdssal jar, nem torténik adatmésolés. Ennek kovetkeztében egy v =
x parancs utén, ahol x gy?jteményes adattipus, az y ugyanarra az objektumra fog mutatni. Igy ha
megvéltoztatjuk x-et vagy y-t, valtozik a masik is. Az objektumhivatkozdsok megtorténhetnek egy szinttel
mélyebbenis, a(z = x[:] kdd esetén az x elemeire mutaté hivatkozdsok mdsolddnak, de ekkor sem jon
létre a teljes objektumrdl masolat. Ezt hivjuk sekély masolasnak (shallow copy).

>>> x = [1, 2, ["a","b"]]

>>> y = x

>>> z = x[:]

>>> y[0] =0

>>> x, y, z

(to, 2, 'a'y 'o'll, 1o, 2, ('a', 'o'll, (1, 2, ['a', 'b']])
>>> z[0] = 5

>>> x, y, z

(to, 2, r'a', 'p'l11, 10, 2, ['a', 'b'11, [5 2, ['a', 'b']])
>>> x[2][0] = "X"

>>> x, y, z

(ro, 2, 'x', 'o'1l, 1o, 2, ['x', 'o'll, [5 2, ['X', 'b']])

Mé€ly masolas (deep copy), amikor valéban Uj példany keletkezik az objektumbdl:

import copy
w = copy.deepcopy (x)

M?veletek, operatorok

Logikai értéket visszaado m?veletek
Azonossagi m?velet

Az alabbi példdban a és b még azonos, mert ugyanarra az objektumra hivatkoznak, de a ¢ €s d mar nem
azonosak, bar egyenl?k:

>>> g = 2

>>> b = 2

>>> a is b

True

>>> ¢ = [1, 2, 3]
>>> d = [1, 2, 3]
>>> ¢ is d

False

>>> ¢ ==

True

Osszehasonlité m?veletek

Nem csak a szamok, de karakterlancok, sorozatok, listak... is 0sszehasonlithatdk (==, !=, <, >, <=, >=):
>>> a = 23
>>> b = 56

Listaértelmezések (list comprehension) 10
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>>> a == Db
False

>>> a !=Db
True

>>> g <= b
True

>>> ¢ = "abc"
>>> d = "abcd"
>>> ¢ == d[:3]
True

>>> ¢ < d

True

>>> (2, 1, 3) <= (2, 1, 4)
True

Tagsagi m?veletek

in, not in:

>>> 1 = [1, 2, "cica"]
>>> 2 in 1

True

>>> "macska" not in 1
True

>>> "c" in 1[2]

True

>>> "ci" in 1[2]

True

>>> "ci" in 1

False

Logikai m?veletek

and, or, not (Id. font)

Operatorok precedencidja

Az operétorok kozott, mint a matematikdban itt is, van precedencia sorrend:

Operator Description
lambda Lambda expression
if ? else Conditional expression
or Boolean OR
and Boolean AND
not x Boolean NOT
in, not in, is, is not, <, <=, >, >=, <>, |=, == Comparisons, identity test, including membership test
I Bitwise OR
A Bitwise XOR
& Bitwise AND
<<, >> Shifts
+, - Addition and subtraction
* 1,1, % Multiplication, division, remainder

Osszehasonlit6 m?veletek
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+x, -x, ~Xx Positive, negative, bitwise not
wk Exponentiation

x[index], x[index:index], x(arguments...),
x.attribute

(expressions...), [expressions...], {key:datum...}, Binding or tuple display, list display, dictionary display,
“expressions...” string conversion

A sage, python a kifejezéseket balrdl jobbra értékeli ki, kivéve az értékaddsndl, amikor el?bb a jobb oldalt
értékeli ki, majd a bal oldalt. Pl. a logikai kifejezés elemeit ha mar felesleges nem értékeli ki.

Subscription, slicing, call, attribute reference

Vezérlési szerkezetek

¢ Eldgazds
¢ if (elif, else)
¢ Ciklusok
¢ while (else)
+ for (else)
¢ break, continue

® [ ényeges, hogy a while és for ciklusokhoz itt hozzarendelhet? else 4g. Ezek hasznalatat mutatja be
az alabbi két példa:

while condition:
handle_true()

else:
# condition is false now, handle and go on with the rest of the program

handle_false ()

for value in values:
if value ==
print "Found it!"
break
else:
print "Nowhere to be found. :—("

Fiiggvények

¢ Python ban is van lehet?ség fiiggvények definidldsara és hivasara.
¢ Fiiggvényeknek itt is lehetnek paraméterei
¢ Ha rogzitjiik a paraméterszamot, akkor ennek megfelel?en kell hivnunk a fiiggvényt.

¢ [ chetséges el?re bedllitott paraméterekkel vald hivés is. Ebben az esetben, az egyértelm?ség miatt a

definidlaskor hatul adunk meg minen el?re is definidlt paramétert.
e Példa

def a_d_test (fv, vert = 1):
return fv * vert

a_d_test (5,2)
10

a_d_test (5)
5

¢ Pararméterek nevének kiilondkiilon valé megadasaval is atadhatjuk azok értékeit hivaskor.

Operatorok precedencigja

12
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a_d_test (vert=2, fv=2)
® Specidlisan megadhatunk tetsz?leges paraméterszamu fiiggvényeket.

def as_many (*args) :
for i in args:
print i,

as_many ('trali', 'fari')
trali fari

Lathatosagrol

e A kéd itt is blokkokba rendez?dik és egy valtozé befelé latszik, kifelé nem.

o A bels? deklaraci6 "http://wiki.math.bme.hulearnyékol"http://wiki.math.bme.hu.

¢ Ez a kiid tehat hibds, mert a b=a utasitds blokkjan beliil az a=6 utasitdssal létrehozzuk az a lokélis
valtozot. Emiatt ledrnyékoljuk a kiils? a véltozot, és a b=a utasitdsndl {gy hibat kapunk.

a="7

def sz3():
b=a
a=6
return b

Traceback (click to the left of this block for traceback)

UnboundLocalError: local variable 'a' referenced before assignment

Kivételkezelés

¢ [ chet?ségiink van kivételek, hibdk kezelésére.

¢ try és except blokkok haszndlatdval kezelhetjiik a hibat adhaté részeit a kddnak.

¢ A try blokkon beliil megprobaljuk végrehajtani az ott felsorolt utasitasokat.

¢ Ha ez nem sikeriil, akkor a felmeriil? hibat az except blokkal '"http://wiki.math.bme.hukapjuk
el""http://wiki.math.bme.hu.

¢ Példa, alabb magyarézattal:

while True:

try:
x = int (raw_input ("Please enter a number: "))
break
except ValueError:
print "Oops! That was no valid number. Try again..."

¢ A while True egy végtelen ciklus, mellyel break utasitdssal 1éphetiink ki. A break utasitds csak akkor
fut le, ha el?tte a felhasznal6tdl hibatlanul bekértiink egy szdmot. Ha ez nem sikeriilt, akkor a try
blokkbdl kilépiink a break utasits el?tt és ugrunk az except részre. Mivel mindez egy végtelen while
ciklusban van, ezért ezt addig filytatjuk, amig helyes bemenetet nem kapunk.

¢ Tehat megprobaljuk végrehajtani a try blokkon beliili utasitasokat, de amint hibat észleliink,
kilépiink a try blokkbdl.

¢ A hibéat az except blokkal kezeljiik.

* Az except utdn megadhatjuk a hiba tipusat, igy a kiillonb6z? hibédkat kiilonboz ?féleképp kezelhetjiik:

try:
z = xX/y
except ZeroDivisionError, e:
z = e # representation: "<exceptions.ZeroDivisionError instance at 0x817426c¢c>"

Flggvények 13
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print z

Bemenet, kimenet

Lsd. gyakorlaton

A Python objektumorientalt programozasa
¢ Bz a wiki szintén jol hasznélhat6: http://en.wikibooks.org/wiki/Python Programming/Classes

Osztalyok, objektumok

® Az osztilyok egységbe zarnak €s a elrejtik a felesleges informéciot.

e Egy lehetséges néz?pont: a kdd egy részét (mind taroldkat, mind a fiiggvényeket nézve) dsszefogjuk,
és a kifelé felesleges m?veleteket és valtozdkat elrejtjiik.

¢ Egy objektum egy osztily konkrét megvaldsitasa. Egy osztidlyban definidljuk az objektum jellemz?it.

¢ Egy osztdly metédusokbdl és valtozokbdl all.

¢ Egy masik néz?pont: Az osztilyon beliil valtozékkal hozunk létre adattarolékat. Metédusokkal
ezeket az adattdrolokat érjiik el kiviilr?1.

e Példa osztaly definidlasra pythonban:

class Osztaly:
"Ez az uj csodafegyver"
pass

A feni osztdly még csak egy iires osztdly. Ennek az egyszer? osztdlynak egy objektum megvaldsitdsa:
>>> 0=0sztaly ()
e Misszéval az o objektum az Osztaly osztdly egy példanya.

A kovetkez? kédrészlet metddus definidldsara példa:

class Osztaly:
def make_sandwich (self) :
. self.sandwich=6
>>> x=0sztaly ()
>>> x.make_sandwich ()

¢ Ebben a példdban az Osztaly osztdlyban definidljuk a make_sandwitch() metédust. Az x objektum
példanyoztatasa utdn az x objektumhoz tartozé make_sandwich() metédust hivjuk meg az utolsé
sorban.

e fgy kap értelmet a 'self' kifejezés. A metédusoknal az osztalydefiniciéban jelezniink kell, hogy az
adott objektumon dolgozunk, és annak véltozéival hajtunk végre m?veletet.

¢ Emiatt minden metddus els? paramétere a 'self’, ami mindig az osztily egy példanyara (
megvaldsitott objektum) hivatkozik.

¢ A self.sandwich emiatt az adott objektum valtozdja lesz.

¢ Ha tehat meghivjuk a make_sandwich() metédust, akkor az az adott objektumon beliil 1étrehozza a
sandwich valtozét kezdeti 6 értékkel.

A Python objektumorientalt programozésa 14


http://wiki.math.bme.huhttp://en.wikibooks.org/wiki/Python_Programming/Classes

Informatika2-2013/Eloadas_Python
Lathatésag

¢ Emlitettiik, hogy az osztalyok egységbe zarnak és elrejtik a felesleges informaciét. Az
"http://wiki.math.bme.huelrejtés"http://wiki.math.bme.hu azt jelenti, hogy valamilyen médon
korlatoznunk kell az osztaly véltozoéira és metédusaira (tovabbiakban elemek) vonatkoz6 hozzaférést.
e Az osztily egy eleme lehet: public, protected, private:
¢ public: publikus elem hozzaférhet? az objektumon kiviilr?1 is.
¢ private: privat elem csak az osztilyon (objektumon) beliil érhet? el.
¢ protected: alosztalyok ( 1sd. kés?bb) és az eredeti osztdly szdmara elérhet? elem.
¢ Pythonban minden valtozé és metédus publikus
¢ A fenti szabdly ellenére érdemes bizonyos dolgokat privat médon kezelni a kédban (annak ellenére,
hogy lehet?ségiink lenne ?ket kiviilr?l elérni). Emiatt a valtozék és metédusok elnevezésében a
kovetkez? konvenciét hasznaljuk:
¢ _ha_muszaj_elerem
¢ _ soha_nem_irom_felul
¢ Viltozok:
¢ osztaly szint?: ha megvaltoztatjuk az értékét az osztalyon beliil, akkor minden egyes
objektumban megvaltozik az értéke.
¢ objektum szint?: adott objektumhoz tartozé valtozo
¢ Példa véltozokra:

class A:
u=8
def make_v(self):
Ce . self.v=6
>>> x=A()
>>> y=A()
>>> y.make_v ()

¢ A fenti példdban az x és y objektumok az A osztily példanyai. Mindkett?ben megjelenik az osztaly
szint? u valtozd. Az y objektum make_v() metédusank meghivasa utan (csak!) az y objektumban
megjelenik a v véltozo.

Konstruktor és destruktor

e Azt az adott osztilyhoz tartozé szubrutint, melynek feladata az osztaly egy konkrét objektumanak
megvaldsitasa, konstruktornak hivjuk.

¢ Ehhez hasonl6 az objektum torlésekor hivédé destruktor.

¢ Pythonban kiilon nincs lehet?ség ezek feliildefinidlasara. A Python szokasos értelemben nem hasznal
konstruktorokat és destruktorokat.

¢ Azonban létezik olyan specidlis metédus, mely az objektum létrehozdsa utan kdzvetleniil lefut, ez az
__init_ ():

e Az inithez hasonl6 a __del__ ().

e Példa az __init__ ()-re:

>>> class Test:
def _ _init_ (self):

print "Mostmar elhiszed?"

>>> x=Test ()
Mostmar elhiszed?

o A Test osztaly megvaldsitisa az x objektum. Az x objektum létrejéttekor az __init__ () azonnal lefut,

Lathatésag 15
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emiatt jelenik meg rogton a kimeneten a "http://wiki.math.bme.huMostmar
elhiszed?"http://wiki.math.bme.hu felirat.

Specialis metodusok pythonban

e az __init_ () és __del__() metédusok mellett tovabbi specidlis metddusok is elemei a nyelvnek.
e [lyen példaul a __repr__() és az __str__ (), melyek az adott osztdly (objektum) leirasat adjak.

¢ Alapelv, hogy az __str__() legyen egyszer?, mig a __repr__() legyen egyértelm?.

¢ Példa:

>>> class A:

x=5
>>> a=A()
>>> a
<__ main__.A instance at 0x7£f1563927b90>
>>> class B:

x=5

def __repr__ (self):

return "ez egy okos osztaly"

>>> b=B ()
>>> b
ez egy okos osztaly

¢ A fenti példdkon til még tobb specidlis metédus 1étezik. Lényegesek azon metddusok, melyekkel
objektumokhoz tartozé operatorokat definidlhatunk.

® Mindezekr?] részletesen a gyakorlaton esett sz9.

¢ Egy példa az el?adds anyagdhoz:

class Word(str) :

'''"Class for words, defining comparison based on word length.'''
def _ new__ (cls, word):

return str._ new_ (cls, word)
def __gt__ _(self, other):

return len(self) > len(other)
def _ 1t (self, other):

return len(self) < len (other)
def _ _ge_ (self, other):

return len(self) >= len (other)
def _ le_ (self, other):

return len(self) <= len (other)

¢ A fenti példaval stringeket hasonlithatunk 6ssze hosszuk alapjén.

Orokl?dés, leszarmaztatas

e Orokl?dés (leszdrmaztatds) esetén egy osztalybol szarmaztatunk le egy mdsik osztalyt. Az ?sosztily
leszarmazottja (alosztaly) 6rokli az ?sosztly tulajdonsagait.

o [tt kap értelmet a "http://wiki.math.bme.huprivate"http://wiki.math.bme.hu és
"http://wiki.math.bme.hupublic"http://wiki.math.bme.hu tipusok mellett a
"http://wiki.math.bme.huprotected"http://wiki.math.bme.hu tipus. Minden ami publikus vagy
protected az ?sosztdlyban, az szintén eleme lesz a szarmaztatott osztdlynak. Ne feledjiik, hogy
pythonban minden valtoz6 és metddus publikus.

¢ A fentiek mar majdnem egyértelm? szabélyokat adnak. Kérdés még, hogy abban az esetben, ha
azonos metddusokat definidlunk az ?s és az alosztalyban, akkor melyik lesz érvényes az
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alosztalyban?
¢ Pythonban minden metddus virtudlis. Ez azt jelenti, hogy az el?z? kett?s definidlas esetén az
alosztdly definici6ja lesz érvényes, tehat feliildefinialjuk az eredeti metédust.

Példék:

>>> class A:
x=8
def _ _init__ (self):
.. self.u=6
>>> class B(A):
y=5
def _ _init_ (self):
e self.v="7
>>> a=A()
>>> b=B ()
¢ A fenti példdban az a onjektum x és u, mg a b objektum x,y és v valtozékat fog magaba foglalni.

¢ El?fordulhat, hogy az ?sosztdly egy metédusdra szeretnénk hivatkozni az alosztdly egy metdédusiban.
Ezt a kovetkez?képp tehetjiik meg:

class A (object):
def proba(self):
print "A osztaly"

class B(A):
def proba2(self):

super (B, self) .probal)
print "B osztaly"

¢ A fenti példdban a proba2() metddus meghivja az A osztalyban definidlt proba() metddust.

Orokl?dés, leszarmaztatas 17
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